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                      Metodologia privind 
      Ancheta  „Întreprinderile nou create în anul 2005 şi profilul întreprinzătorilor” 
                   Metodologia privind 
      Ancheta  „Întreprinderile nou create în anul 2022 şi profilul întreprinzătorilor” 


1 Cadrul general

1.1  Obiectivele cercetării statistice

Ancheta statistică Dosme B28 are ca obiectiv culegerea de date privind caracteristicile principale ale unităţilor legale nou înregistrate în anul 2022 (unităţi legale ce sunt suportul legal de întreprinderi), precum şi a profilului întreprinzătorilor care le-au promovat. Un alt obiectiv al cercetării este de a determina dificultăţile întâmpinate la pornirea afacerii şi la dezvoltarea ei.
1.2  Cadrul legal

Anchetele  PANEL /DOSME  privind  întreprinderile nou create este un proiect derulat în perioada 1995-2000 iniţiat de EUROSTAT, care a avut ca obiectiv studierea modului de înfiinţare a întreprinderilor în 10 ţări candidate la aderarea în Uniunea Europeană. Aceste anchete au stabilit o baza de date longitudinală, ce prezintă tendinţe clare în condiţiile de dezvoltare a afacerilor de succes. Institutul Naţional de Statistică a decis continuarea derulării acestei anchete. Pentru anul 2001 ancheta a fost reproiectată prin proiectul PHARE Naţional 2002, pentru a continua seria datelor la nivel naţional şi a crea date reprezentative la nivelul regiunilor de dezvoltare. Începând cu 2003 (anul de referinţă 2002) este cuprinsă în Planul Cercetărilor Statistice ale INS.
1.3  Concepte şi definiţii de bază

Definiţiile conceptelor cu care lucrează cercetarea statistică sunt:
Unitate legală - orice operator economic sau social care dispune de un patrimoniu propriu, poate să încheie în nume propriu contacte cu terţi şi să-şi apere interesele în justiţie- deci are personalitate juridică. Unităţile legale sunt fie persoane fizice sau asociaţii familiale (în calitate de întreprinzători), fie persoane juridice.
Întreprindere - este o grupare de unităţi legale care se constitue ca o entitate operaţională de producţie de bunuri sau servicii comerciale, sau servicii de interes social, ce beneficiază de o autonomie de decizie, mai ales pentru asigurarea resurselor sale curente.
Întreprindere activă - în mod normal o unitate este considerată activă atunci când a început să producă şi să încaseze venituri. Din punct de vedere statistic prezintă, însă, interes şi unităţile care, chiar dacă nu au venituri, au demarat deja o investiţie şi înregistrează costuri. Deci se consideră activă orice unitate care angajează forţă de muncă şi înregistrează costuri inclusiv cheltuieli de investiţii legate de activitatea productivă.

Întreprinzător - întreprinzător este persoana care iniţial a avut ideea afacerii. El/ea a participat activ la conducerea întreprinderii din primul an şi este fie proprietar (formă legală Persoană Fizică/ Întreprindere Familială/ Întreprindere Individuală/ Profesiune Liberală),  fie unicul proprietar al societăţii, fie deţinătorul pachetului majoritar de părţi sociale/acţiuni. Un întreprinzator  este o persoană care deţine majoritatea părţilor sociale/acţiunilor  şi  este implicat acTiv în conducerea afacerii.

Formă juridică - Forma juridică de organizare este determinată conform legislaţiei în vigoare (Legea 31/1990 privind societăţi comerciale,Ordonanţei de Urgenţă nr. 44/2008 privind persoane fizice şi întreprinderile individuale şi întreprinderile familiale, legile proprii şi statutele de organizare pentru profesiunile liberale).
2 Descrierea cercetării statistice
2.1  Sfera de cuprindere (populaţia statistică de referinţă)

Populaţia anchetei DOSME B28 va acoperi toate unităţile legale (orientate spre piaţă - societăţi comerciale, comercianţi persoane fizice şi profesiunile liberale) din domeniul neagricol, care  au fost create în 2022 şi au fost active până la sfârşitul lui septembrie 2023. Mai precis sunt ţintite unităţile cu activitate în diviziunile CAEN 10-82, 95, 96, 98. Sursa pentru extragerea bazei de sondaj a fost Baza de Date a Registrului Statistic al Întreprinderilor. El conţine toate variabilele posibile de stratificare şi ţintă. De asemenea conţine codul de identificare statistică, care identifică în mod unic unitatea legală.
2.2  Principalele variabile studiate şi chestionarul cercetării statistice

Chestionarul, în format electronic, DOSME B28 este B28 - Întreprinderile Nou Create în Anul 2022 şi Profilul Întreprinzătorilor- urmează modelul chestionarului proiectului pilot Eurostat cu mici personalizări.
Perioada de referinţa o constituie primul an de activitate a unităţilor legale nou create în anul 2022.
Perioada de înregistrare este luna noiembrie a anului următor anului de înregistrare (pentru B28 este noiembrie 2023).

Variabilele colectate sunt:

Date privind identificarea întreprinderii

Situaţia curentă a întreprinderii
· Starea întreprinderii (activă/inactivă);
· Condiţiile de încetare a activităţii;
· Structura capitalului;
· Numărul de sedii;
· Numărul personalului; 

· Activitatea exercitată;
· Evoluţia activităţii;
· Modul de organizare a contabilităţii; 

Condiţiile de start şi dezvoltare a întreprinderii
· Caracteristicile fondatorului întreprinderii;
· Data de început a activităţii;
· Forma de creare a întreprinderii; 

· Sursa de capital;
· Starea investiţiilor; 

· Dificultăţi întâmpinate în comercializarea produselor; 

· Dificultăţi întâmpinate în extinderea activităţii;
Descrierea întrebărilor chestionarului


Întrebarea 1 : Numele - este numele unităţii legale aşa cum a fost înregistrat oficial la RECOM/FISCAL şi preluat în REGIS.


Întrebarea 2 : Adresa - dacă unitatea foloseşte două adrese, una pentru sediul activităţii şi alta pentru corespondenţă, în formular se preia cea pentru corespondenţă.


Întrebarea 3 : Numerele de identificare ale întreprinderii - se referă la Codul Fiscal al întreprinderii sau Codul Numeric Personal.

        Marcarea cu DA sau NU se face în funcţie de corectitudinea ambelor coduri de identificare.


Întrebarea 4 : Numărul de telefon este cel din registrul REGIS. Dacă acesta nu este corect se înscrie noul număr în coloana din dreapta.


                        Numărul de fax este cel din registrul REGIS. Idem întrebarea 4.    

                                     Adresa de E-mail – idem întrebarea nr. 4.


Întrebarea 5: Numele comercial al firmei. Această întrebare încearcă să verifice dacă emblema comercială este aceeaşi cu denumirea firmei care-i serveşte ca suport juridic şi cât de exact este registrul statistic. S-a constatat practic că unele firme la depunerea bilanţului contabil declară emblema (denumirea scurtă) şi nu denumirea complet(, oficială a firmei de la registrul comerţului.


Întrebarea 6 : Forma juridică de organizare. Aceste forme corespund întocmai celor existente în ţara noastră. La variantele de răspuns 2,3,4  se vor marca societăţile comerciale cu tipul de capital: stat ..2; privat..3; mixt..4. La varianta 5 se descriu  profesiunile liberale (ex: medici, avocaţi, notari, etc.)

Întrebarea 7 : Dacă întreprinderea este activă din punct de vedere economic la data anchetei. Această întrebare este crucială pentru modul de completare a  chestionarului, respectiv dacă unitatea are activitate se trece la blocul 3 (întrebarea 11) şi se completează în continuare tot chestionarul, dacă nu are activitate se completează blocul 2 (întrebările 8-10).   


Prin această întrebare se urmăreşte să se stabilească dacă din   punct de vedere economic unitatea este activă (contează mai puţin situaţia ei juridică ). În mod normal o unitate este considerată activă atunci când a început să producă şi să încaseze venituri. Din punct de vedere statistic prezintă, însă, interes şi unităţile care, chiar dacă nu au venituri, au demarat deja o investiţie şi înregistrează costuri. Deci se consideră activă orice unitate care angajează forţă de muncă şi înregistrează costuri inclusiv cheltuieli de investiţii legate de activitatea productivă.

  
Întrebarea 8 : Motivele inactivităţii. Răspunsul se marchează prin una din cele 5 valori. Data încetării activităţii se completează obligatoriu în cazul răspunsurilor 4 sau 5. Întreprinderile non-active, care la întrebarea 8, se plasează în situaţiile de la codurile 1 şi 2 vor completa direct întrebările 52, 53 şi 54, iar cele de la codurile 3 şi 4  vor continua completarea chestionarul (întrebările 11-54), ca şi în cazul celor active. Întreprinderile care au încetat definitiv activitatea şi nu o vor relua (cod 5) vor completa răspunsurile la întrebările 9, 10 şi apoi  STOP. Unităţile care îşi încetează definitiv activitatea vor fi eliminate din anchetele viitoare de tip C.


Întrebarea 9: Motivele închiderii unităţii se completează numai de întreprinderile care au încetat definitiv activitatea. Răspunsul se marchează prin una din cele 6 valori.   


Întrebarea 10 : Condiţiile lichidării unităţii. Se bifează o singură valoare din cele două  prevăzute pe chestionar.  În  cazul  întreprinderilor declarate  falimentare răspunsul  este cod 2.


Întrebarea 11 : Scopul acestei întrebări este de a stabili dacă societatea în cauză controlează o altă societate unde deţine până la 30% din capitalul social. Această întrebare se completează numai dacă forma juridică  este Societare Comercială (SA, SCA sau SRL). 

             Întrebarea 12 : Scopul  acestei  întrebări  este  de  a  stabili dacă societatea este controlată de către o altă societate comercială din România. Dacă o societate comercială românească deţine peste 30% din capitalul social  se răspunde cu DA. Această întrebare se completează numai dacă forma juridică este Societate Comercială (SA, SCA sau SRL).


Întrebarea 13 : Scopul acestei întrebări este de a stabili nivelul de control al unităţii de către companiile din alte ţări. Se răspunde cu DA sau NU. Dacă răspunsul este DA şi forma juridică a fost Societate Comercială (SA, SCA sau SRL) atunci se bifează unul din cele 3 răspunsuri privind cota de capital. 









Întrebarea 14 : Numărul de sedii (subunit(ţi, sucursale). Dacă răspunsul este DA se trece numărul de subunităţi, aflate la adrese diferite, unde întreprinderea îşi desfăşoară activitatea permanent indiferent dacă aceste subunităţi sunt înregistrate la Registrul Fiscal. Dacă răspunsul este NU se trece cifra 1, deoarece fiecare întreprindere are cel puţin un sediu, respectiv sediul central.   


Blocul nr. 5 : Se trece numărul total al persoanelor care lucrează în întreprindere şi care se repartizează apoi pe tipuri de salariaţi 



Întrebarea 15 : Numărul de persoane nesalariate. În această variabilă sunt incluşi patronul, eventualii asociaţi sau membrii de familie care lucrează  în întreprindere şi nu primesc salariu. Veniturile lor se formează din profitul societăţii.


Întrebarea 16 : Numărul salariaţilor din întreprindere care sunt angajaţi cu contract  de muncă pe perioadă nedeterminată, cu normă întreagă.


Întrebarea 17 : Numărul salariaţilor din întreprindere care sunt angajaţi cu contract  de muncă pe perioadă nedeterminată, cu  norm( parţial(.


Întrebarea 18 : Numărul de persoane care lucrează în întreprindere pe bază de contract de muncă pe perioadă determinată. 


Întrebarea 19 : Numărul persoanelor care lucreză în întreprindere, dar sunt persoane atrase de la/puse la dispoziţie de altă întreprindere. Aceste persoane desfăşoar( activităţi în întreprinderea observată, dar sunt plătiţi de cealaltă.

 
Întrebarea 20 : Numărul persoanelor care lucrează în întreprindere pe baza altor forme ce se vor specifica explicit de către repondent.


Întrebarea 21 : Se bifează descrierea care caracterizează cel mai bine activitatea desfăşurată de întreprindere. Rolul acestei întrebări este de a ajuta statisticianul expert, la codificarea activităţii principale exercitată de întreprindere, care se va scrie în una din casetele de la întrebarea 23. Răspunsul  la întrebarea 21 trebuie să fie cât mai precis  şi este obligatoriu.




Întrebarea 22 : Se descriu principalele 3 produse sau servicii ale întreprinderii. Produsele nu se vor codifica.   


Întrebarea 23: Descrierea activităţii desfăşurate. 

Răspunsurile la întrebările 21, 22, 23 permit statisticianului codificarea activităţii principale şi a 2 activităţi secundare, la nivel clasă CAEN. Înscrierea acestor coduri se face în căsuţele din dreapta. Se consideră principală activitatea subliniată. Dac( lipseşte sublinierea se ia în considerare prima activitate menţionată în cadran.

În căsuţa MONO/PLURI se marchează 0 dacă activităţile fac parte din aceaşi diviziune CAEN(2 cifre) şi 1 dacă aparţin unor diviziuni CAEN diferite.


Întrebarea 24 : Evoluţia profilului activităţii. Prin această întrebare se urmăreşte să se stabilească dacă întreprinderea are acelaşi profil (cod CAEN) ca la începutul activităţii conform cu opinia întreprinzătorului.


Întrebarea 25 : Evoluţia în următoarele 6 luni a profilului activităţii întreprinderii conform cu opinia întreprinzătorului.  


Întrebarea 26 : În cazul societăţilor comerciale (SA, SCA sau SRL) răspunsul la întrebare este DA, deoarece aceste categorii de întreprinderi ţin evidenţa contabilă în partidă dublă (bilanţ contabil).

În cazul persoanelor fizice, asociatiilor familiale, profesiunilor liberale, răspunsul la această întrebare este NU, deoarece această categorie de întreprinderi ţin evidenţă contabilă în partidă simplă, adică nu întocmesc bilanţ contabil.


Întrebarea 26A : Cine este contabilul ? Se admite un singur răspuns din cele 4 posibile. Această întrebare se completează numai dacă răspunsul la întrebarea 26 a fost DA. În categoria de angajat intră oricare lucrător din întreprindere cu excepţia patronului.


Întrebarea 27 : Sexul patronului / fondatorului / directorului. 


Întrebarea 28 : Anul naşterii întreprinzătorului sau al principalului fondator (Director General în cazul celor de stat) al întreprinderii. Valoarea completată a ultimilor  2 cifre ale anului trebuie s( fie <85.


Întrebarea 29 : Nivelul de pregătire a fondatorului. Trebuie bifat doar nivelul cel  mai înalt de pregătire.  În cazul în care sunt bifate mai multe c(suţe, se va păstra bifat doar nivelul cel mai înalt de pregătire. Restul se vor şterge  de către persoana care verifică formularul. Nivelul 5 este cel mai înalt.


Întrebarea 30 : Ocupaţia patronului, înainte de a intra în afaceri. Chiar dacă se marchează mai multe răspunsuri, se va prelua numai una din ele,cu codul cel mai mare, celelate se vor şterge de către persoana care verifică formularul.


Întrebarea 30A : Se marchează cu DA sau NU.


Întrebarea 31 : Activitatea întreprinderii se desfăşoară la adresa de acasă? Prin această întrebare se urmăreşte să se stabilească dacă sediul întreprinderii este la domiciliul patronului. 


Întrebarea 32 : Mai sunteţi salariat şi la alte societăţi? Se  marchează cu DA sau NU.


Întrebarea 32A : Data înregistrării unităţii la Registrul Fiscal. Prin această întrebare se marchează data apariţiei întreprinderii din punct de vedere economic / administrativ.


Întrebarea 33: Data începerii activităţii societăţii din punct de vedere economic. Poate fi şi înainte de data înregistrării la administraţie.


Întrebarea 34 : Originea întreprinderii – numai pentru societăţi comerciale. Se admite marcarea numai a unei singure variante. Prin această întrebare se urmăreşte să se detecteze crearea pură de întreprinderi.


Întrebarea 35 : Care a fost sursa principală de constituire a capitalului  social al societăţii?  Răspunsul  este orientativ  şi se exprimă în procente (suma procentelor trebuie sa fie 100).


Întrebarea 36 : Existenţa investiţiilor sau a intenţiei de investiţii în echipamente (capital fix) sau construcţii. Pentru DA se completează 36A şi 36B; pentru NU se răspunde doar la întrebarea 36B.


Întrebarea 37 : Existenţa  unor  dificultăţi  privind  desfacerea  produselor  sau serviciilor. Se răspunde cu DA sau NU. În cazul răspunsului DA, este obligatoriu răspunsul la întrebările 38-43.


Întrebarea 38 : Lipsa de resurse financiare -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, la întrebarea 37 a fost DA.  


 


Întrebarea 39 : Concurenţă mare -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, la întrebarea 37 a fost DA. 


Întrebarea 40 : Concurenţa reduce preţurile -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, la întrebarea 37 a fost DA.


Întrebarea 41 : Insuficient cunoscut pe piaţă -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, la întrebarea 37 a fost DA.


Întrebarea 42 : Activitatea de marketing nu este suficient de dezvoltată -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, la întrebarea 37 a fost DA. 


Întrebarea 43 : Alte cauze, specificaţii - se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, la întrebarea 37 a fost DA.  


Întrebarea 44 : Existenţa unor dificultăţi în dezvoltarea activităţii. Se răspunde cu DA sau NU. În cazul răspunsului DA, este obligatoriu răspunsul la întrebările 45-51.

            Întrebarea 45 : Lipsa de tehnologie -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, răspunsul la întrebarea 44 este DA.


Întrebarea 46 : Lipsa de fonduri băneşti -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, răspunsul la întrebarea 44 este DA.


Întrebarea 47:  Insolvenţa clienţilor care întârzie plata- se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, răspunsul la întrebarea 44 este DA. 


Întrebarea 48 : Acces limitat la credite -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, răspunsul la întrebarea 44 este DA. 


Întrebarea 49 :  Lipsa de materii prime- se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, răspunsul la întrebarea 44 este DA.  


Întrebarea 50 : Acces limitat la forţă de muncă instruită- se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, răspunsul la întrebarea 44 este DA. 


Întrebarea 51 :  Alte cauze -se răspunde cu DA sau NU, numai dacă, răspunsul la întrebarea 44 este DA.  

Întrebarea 52: Timpul petrecut pentru completarea chestionarului – se completează timpul în minute. 
Întrebarea 53: Numărul de persoane care au participat la completarea chestionarului.

Întrebarea 54: Media salariului orar al persoanelor care au participat la completarea chestionarului – se completează salariul pe ora.
Monitorizarea anchetei.


Pentru analiza modului de desfăşurare a anchetei, a fost prevăzut la sfârşitul chestionarului un capitol special privind monitorizarea anchetei.

 Acest capitol se referă la :

               -      data recepţiei răspunsului la chestionarele expediate prin poştă;

               -      data recepţiei răspunsului la chestionarele expediate prin fax; 

               -      data interviului telefonic pentru cele anchetate astfel;

               -     data interviului  faţă  în  faţă.   Se  completează  de  către  anchetator  şi reprezintă data înregistrării interviului la întreprinderile, care nu au răspuns prin fax sau telefonic.


Dacă anchetatorul nu reuşeşte să realizeze un interviu complet, dar constată totuşi existenţa întreprinderii, acest câmp nu se completează. Cu alte cuvinte, data interviului se trece în acest câmp, numai pentru chestionarele rezolvate complet. Nerealizările se raportează prin următoarele două câmpuri care urmează:

· data controlului indirect;

· codul sursei informaţiei de control.


  - data controlului existenţei întreprinderii din surse indirecte, se completează pentru cazurile când nu se poate realiza interviul şi se apelează la alte surse pentru a stabili cel puţin dacă întreprinderea există sau nu, dacă este activă sau temporar inactivă.


  - sursa informaţiei de control, reprezintă  sursa de informaţii pe baza căreia s-a stabilit dacă există sau nu întreprinderea cercetată, se codifică astfel:


01 - Oficiul poştal ( adresa inexistentă ).


02 - Poliţia locală


03 - Consiliul local



04 - Familia fondatorului


05 - Vecinii patronului


06 - Administraţia financiară locală


     ( circumscripţie, percepţie rurală )

            07 – Ministerul Justiţiei ( Registrul Comerţului )


81 - Alte ( specificaţi ) ...............


- indicator de răspuns. Prin acest câmp se codifică rezultatul obţinut  şi anume : 


1 - Răspuns complet sau parţial (indiferent de starea întreprinderii) obţinut  prin poştă, fax, telefon sau interviu (metoda directă).


2 - S-a clarificat existenţa întreprinderii din surse indirecte.


3 - Nu s-a reuşit contactarea întreprinderii (< 3%). 


Pentru indicatorul de răspuns = 2 trebuie să fie completată data controlului  indirect şi sursa informaţiei de control.

Cele 5 date (recepţie prin poştă, fax, telefon, interviu direct, control indirect) se exclud una  pe cealaltă.


Informaţiile din monitorizarea anchetei sunt foarte importante pentru tratarea imputării non-raspunsurilor parţiale.

2.3  Clasificări şi nomenclatoare utilizate

Activitatea :   se defineşte şi se codifică  conform  Clasificării Activităţilor din Economia Naţională (CAEN Rev 2.).
Profilul teritorial : se defineşte şi se codifică conform cu Registrul Unităţilor Administrativ -Teritoriale din România (SIRUTA), se determină regiunea de dezvoltare economică şi mediul (rural/urban) în care este situată unitatea.
Forma juridică: se defineşte şi se codifică conform cu clasificarea formelor juridice - nomenclator utilizat de Registrul Statistic.
3 Eşantionul cercetării statistice

3.1  Baza de sondaj

Baza de sondaj este extrasă din Registrul Statistic al Întreprinderilor, în luna aprilie, şi este formată din unităţile legale nou înregistrate în anul precedent (2022), şi care la 1 ianuarie a anului curent sunt active din punct de vedere legal. Baza de sondaj se referă numai la formele juridice ale domeniului cercetat.
Variabilele conţinute în baza de sondaj sunt:

· COD STATISTIC: este numărul unic de identificare care distinge unitatea legală.

· NACE_C: include clasificarea activităţilor NACE în şase categorii:

· Industrie  (diviziunile CAEN 10 - 39)

· Construcţii (diviziunea CAEN 41-43)

· Comerţ (diviziunile CAEN 45-47)

· Transport  (diviziunile CAEN 49-53)
· Hotel, Restaurant  (diviziunea CAEN 55,56)
· Altele  (diviziunile CAEN 58-63,64-66,68,69-75,77-82,95,96,98)
· FOJU_C: include forma juridica a unităţii legale clasificată în trei categorii:

· Societăţi 

· Întreprinderile individuale, Întreprinderi familiale, Persoane fizice
· Profesiuni liberale

· SIZE: reprezintă mărimea unităţii legale conform cu numărul de salariaţi. Este clasificată în 5 categorii:

· Numărul de salariaţi egal cu zero

· Numărul de salariaţi în intervalul (0,10).

· Numărul de salariaţi în intervalul [10,50).

· Numărul de salariaţi în intervalul [50,250).

· Numărul de salariaţi mai mare sau egal decât 250

· MEDIU: indică dacă unitatea legală este localizată în mediul rural sau urban.

· REG: include o separare a României pe regiuni. Există 8 categorii:

· Regiunea de nord-est

· Regiunea de sud-est 

· Regiunea de sud-Muntenia

· Regiunea de sud-vest Oltenia

· Regiunea de vest

· Regiunea de nord-vest

· Regiunea centrală

· Regiunea Bucureşti-Ilfov

· Nrsal: cuprinde numărul complet de salariaţi ai unităţii legale

Variabilele de stratificare pentru eşantionare sunt următoarele: 

i. Categorii NACE

ii. Mediu Rural/Urban 

iii. Forma juridică a unităţii legale active

iv. Regiune

v. Mărime, clasificată după numărul mediu de angajaţi (>=20 salariati -cercetare exhaustivă , nrsal<20 esantion)
3.2  Planul de sondaj

Planul de eşantionare este  cel al sondajului stratificat, în care variabilele de stratificare sunt reprezentate de:

1) activitatea economică – reprezentată de agregări de diviziuni CAEN Rev.2 vezi descriere variabile baza de sondaj;

2) Mediu urban/ rural ;

3) Forma juridică a unităţii legale active ;

4) Regiunea de dezvoltare economică.

    Baza de sondaj a fost împărţită în două părţi astfel :

· Prima parte cuprinde unităţile legale cu numărul mediu de salariaţi mai mare sau egal cu 20. Aceste unităţi legale vor fi cercetate exhaustiv. 

· A doua parte cuprinde unităţile legale cu numărul mediu de salariaţi mai mic decât 20. Pentru această sub-populaţie va fi selectat un eşantion stratificat aleator simplu.

Volumul de eşantionare s-a determinat luând în considerare o eroare limită de reprezentativitate de ±5% a mediei numărului de salariaţi, la un interval de încredere de 95%, adică:
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Alocarea volumului de selecţie în straturi s-a facut prin metoda alocării Neymann pe baza abaterii standard a variabilei număr de salariaţi pentru unităţile din baza de sondaj :

Volumul eşantionului  pentru fiecare strat este calculat cu ajutorul următoarei formule:
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3.3  Metode de măsurare a calităţii rezultatelor

  Erorile datorate eşantionarii sunt evaluate prin intermediul coeficientilor de variatie. Aceştia indică gradul de variabilitate al estimatorului în raport cu valorea parametrului de interes estimat  : 
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 Valori ale coeficienţilor de variaţie cuprinse între 0% şi 30% garantează o bună estimaţie pe stratul respectiv, pentru variabila număr de salariaţi şi variabile corelate pozitiv cu acesta.

Coeficientii de variatie au fost calculati cu ajutorul procedurii PROC SURVEYMEANS implemetata in SAS.

Erorile datorate non-raspunsului:

· Non-raspuns partial

· Non-raspuns total : monitorizare 

Tratarea non răspunsurilor şi imputarea

În ciuda eforturilor susţinute de a obţine răspuns, apar şi câteva non-răspunsuri. Există două tipuri de non-răspuns:

· non- răspuns la nivel unitate

· non - răspuns parţial

Non-răspuns unitate

Reducerea non-răspunsurilor unitate se face prin metode descrise în Monitorizare anchetă
În acest caz unitatea legala eşantionată este declarată ca nerăspunzând deloc. Este extrem de important ca rata de non-răspuns sa fie mică şi ca efectele asupra calculelor să fie minimizate. Se vor face eforturi semnificative pentru a asigura o rată de răspuns  mare. Bazându-se pe metode de colectare a datelor, sunt folosite diferite mijloace pentru a îmbunătăţi rata iniţială de răspuns. Echipa de colectare date va încerca să îmbunătăţească rata iniţială de răspuns prin scrisori şi/sau contact telefonic,utilizare surse administrative. 

Acest tip de non răspuns se va corecta cu informaţii obţinute privind unitatea activă/inactivă din alte surse familie, administraţie fiscală, etc. 

 Non-răspuns parţial şi imputarea lui

Non-răspunsul parţial, după corecţiile automate cu ajutorul softului de introducere a datelor, este tratat cu ajutorul tehnicilor de imputare.

Program pentru imputare

Software-ul pentru imputarea care a fost folosit în anchetele anterioare a fost imputer 2. Metodele de imputare suport ale acestui tip sunt imputări medii stratificate (pentru variabile continue), hot deck secvenţial şi hot deck ierarhic. Aceste metode de imputare sunt caracterizate prin:

Imputare medie stratificată: Valorile lipsă sunt înlocuite de media corespunzătoare stratului. Se folosesc numai imputări cu variabile continue şi principalul dezavantaj este că forma distribuţiei variabilei după imputare este dezordonată şi varianţa este  subestimată.

Imputarea Hot deck secvenţial: Eşantionul total este divizat în doua clase şi în cadrul clasei toate înregistrările sunt considerate consecutive; valoarea imputată pentru non-respondent este valoarea respondentului anterior în lista secvenţială. Metoda este specifică variabilelor discrete şi continue dar când un număr de răspunsuri lipsă se prezintă reciproc într-o secvenţă, această metodă foloseşte de prea multe ori unul şi acelaşi donator şi aceasta poate cauza o pierdere a preciziei în estimare.

Imputarea hot deck ierarhic: este o îmbunăţire a metodei hot deck secvenţială în care, atunci când este necesar, clasele de imputare sunt restricţionate în mod ierarhic până când este găsit un donator. 

 Aplicaţia soft Imputer2 a fost dezvoltat după următoarele principii:

· Primul principiu. Respectarea strictă a ordinii indicate: începem să imputăm variabile de gradul trei, cele de gradul doi şi în final variabilele de gradul întâi. De menţionat că o variabila este de grad trei dacă vine după întrebare filtru (ori variabilă filtru).

· Al doilea principiu. Când imputăm o valoare a variabilei de grad doi, imputăm în acelaşi timp toate variabilele de gradul trei legate de variabila de grad doi. În acelaşi mod acţionăm când imputăm variabila de grad întâi.

· Al treilea principiu. Valoarea variabilei imputate vine de la altă unitate cu aceleaşi caracteristici. Problema este de a alege această unitate din populaţia de „donatori” posibili.

· Al patrulea principiu. Pentru a obţine rezultate mai bune vom selecta „donatorul” din subpopulaţia cât de omogen posibilă cu caracteristicile cunoscute ale unităţii.  

· Al cincilea principiu.. Pentru fiecare unitate, unitatea donatoare pentru imputare a unei variabile (ori grup de variabile) va fi selectată aleator din subpopulaţia de donatori. O singură unitate donatoare poate fi folosită pentru imputarea unei singure unităţi.

Imputer a fost dezvoltat în cadrul proiectului Eurostat DOSME (aplicatia soft furnizată de către INFOSTAT) şi folosirea lui va asigura continuitatea anchetelor B în aceast context. 

Imputare nonrapsuns total : redresarea coeficientilor de extindere

Calculul coeficienţilor de extindere de redresare a rezultatelor a fost realizat parcurgându-se următoarele etape de lucru:

1. Ataşarea fiecărei unităţi selectate a ponderii de selecţie ((ih). Ponderea de selecţie este o pondere Hortvitz-Thompson şi s-a calculat ca inversul probabilităţii de selecţie astfel:
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unde:

pih = probabilitatea de selecţie a unităţii  i din celula de selecţie h
Nh = numărul de unităţi din celula de selecţie h
nh = numărul de unităţi  selectate în eşantion din celula de selecţie h
2. Calculul coeficienţilor de redresare (ch). Coeficienţii de redresare s-au calculat la nivelul fiecărei celule de selecţie ca inversul probabilităţii de răspuns. Coeficientul de redresare are rolul de compensare a unităţilor  non-repondente în ipoteza în care aceste unităţi se manifestă similar cu unităţile respondente aferente stratului din care fac parte.
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unde:

prh = probabilitatea de răspuns din celula de selecţie h
nh   = numărul de unităţi  selectate în eşantion din celula de selecţie h
mh = numărul de unităţi selectate în eşantion din celula de selecţie h care au răspuns la anchetă.

3. Calculul coeficientului final de extindere  (
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Cum s-a prezentat în descrierea bazei de sondaj, aceasta a fost separată în două părţi principale, unităţile legale cu numărul de salariaţi mai mare sau egal de 20 şi unităţile legale cu numărul de salariaţi mai mic de 20. Pentru primul caz, unităţile vor fi incluse în eşantion exhaustiv. Pentru cazul unităţilor legale cu mai puţin de 20 salariţi se aplică plan de sondaj stratificat cu alocare proporţională. 

Volumul eşantionului  pentru fiecare strat este calculat cu ajutorul următoarei formule:
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unde ceil() este o funcţie care rotunjeşte până la cel mai apropriat număr întreg, Nh este volumul populaţiei stratului h şi nh este volumul calculat al stratului  h din eşantion.

Datorită funcţiei ceil() care rotunjeşte la cel mai apropriat număr întreg, volumul eşantionului este uşor crescut,  în detaliu volumul eşantionului este: 
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4 Organizarea culegerii şi prelucrarea datelor

4.1  Metode de înregistrare
Pentru culegerea datelor, chestionarul DOSME B28 se poate efectua atât prin auto-inregistrare, interviu faţă-în-faţă, fie prin poştă, telefon, fax în funcţie de modalitatea alesă de fiecare direcţie judeţeană sau chiar din surse administrative acolo unde nu s-a putut contacta respondentul.
4.2  Perioada de referinţă şi de înregistrare

Periada de referinţă a informaţiilor cerute de chestionar este primul an după înregistrarea unităţii legale in registrele administrative, în cazul anchetei B28 este anul 2022. Inregistrarea informaţiilor se face în luna noiembrie 2023.
4.3  Personalul cercetării statistice

Pentru realizarea anchetei DOSME la nivelul Direcţiei Regionale/Judeţene de Statistică şi INS s-au constituit echipe de gestionare a anchetei. Numărul persoanelor incluse în aceste echipe este stabilit la nivelul fiecărei Direcţii Regionale/Judeţene de Statistică, în funcţie de numărul de unităţi cercetate şi de încărcarea personalului.
La DR/JS, fiecare echipă este compusă din:

· Responsabil (gestionar) de anchetă - responsabilul registrului statistic la nivel DR/JS sau directorul coordonator; gestionarul va avea în sarcină constituirea echipei, repartizarea formularelor la anchetatori, instruirea echipei, asigurarea calităţii datelor din formularele de anchetă, respectarea termenelor din calendar, asigurarea calităţii datelor ce se transmit la INS;
· Controlori - unul sau mai mulţi salariaţi cu studii superioare din DR/JS ce asigură codificarea/controlul datelor pe formularele de anchetă, controlul datelor în faza de introducere date;
· Coordonator de anchetă - din cadrul Serviciului Administrare Registrul Statistic ce are ca sarcină de a superviza şi coordona activitatea;
· Responsabil (gestionar) de anchetă - care asigură prelucrarea centralizată: control logic, corecţii automate, imputare non-răspunsuri parţiale, generarea tabelelor finale, elaborarea publicaţiei;
· Responsabil informatic al anchetei.

4.4  Prelucrarea datelor

Fluxul de prelucrare al anchetei DOSME cuprinde următoarele acţiuni:

La nivelul Direcţiilor Regionale/Judeţene de Statistică:

· Repartizarea chestionarelor unităţilor; 

· Recepţionarea chestionarelor;

· Verificarea şi codificarea datelor înscrise în formulare; 

· Introducerea datelor pe calculator;

· Controlul automat al datelor introduse cu ajutorul programului de prelucrare şi validare; 

· Rezolvarea erorilor;

· Efectuarea corecţiilor în fişierele de date  şi reluarea controlului automat;

· Validarea datelor;

· Transmiterea fişierelor de date la INS la nivel de chestionar conform graficului.

La nivel de INS:

· Constituirea bazei de sondaj;

· Extragerea eşantioanelor;

· Pretipărirea chestionarelor;

· Transmiterea chestionarelor la DJS-uri;

· Recepţionarea  şi verificarea fişierelor de date primite de la DJS-uri;

· Controlul logic ; 

· Analiza  şi rezolvarea erorilor la nivel de chestionar fie pe cale logică, fie prin corecţie automată;

· Validarea datelor, imputarea non-răspunsurilor parţiale;

· Redresarea şi extinderea datelor;

· Realizarea tabelelor finale ale lucrării;

· Analiza datelor;

· Diseminarea datelor.
Asigurarea caracterului confidenţial al datelor furnizate de respondenţi în faza de colectare şi prelucrare a datelor se face în conformitate cu  Legea nr. 226/2009 privind organizarea şi funcţionarea statisticii oficiale în România, cu modificările şi completările ulterioare.
4.5  Sistemul IT

Sistemul informatic de prelucrare a datelor primite de la unităţile observate, este în format online, pe portalul INS,  sistem realizat în cadrul Direcţiei de Proiectare şi Întreţinere a  Aplicaţiilor IT din cadrul INS. Seturile de date obţinute respectă structura şi acurateţea solicitate la nivel european. 

Pentru extragerea eşantioanelor, reponderarea unităţilor şi calculul tabelelor finale sunt aplicaţii SAS -elaborate în cadrul proiectului de reproiectare a anchetei şi îmbunătăţit de echipa din INS.
Aplicaţia de imputarea non-răspunsurilor parţiale este aplicaţie realizată in limbajul PASCAL de catre INFOSTAT in cadrul proiectului Eurostat.
5 Prezentarea şi utilizarea rezultatelor cercetării statistice

5.1  Principalii indicatori utilizaţi

Indicatorii calculaţi pentru ancheta B28 vor descrie rezultatele întreprinderilor nou-create în timpul anului 2022. Aceştia se bazează pe recomandările EUROSTAT şi pe publicaţiile achetelor anterioare cu focalizare pe imaginea la nivel total ţară şi de regiune a datelor. În acest capitol prezentăm  schema generală a tabelelor. 

În general, lista non-exhaustivă de tabele se bazează pe publicaţiile DOSME anterioare.

1. Distribuţia întreprinderilor nou create după tipul unităţii

2. Numărul mediu de angajaţi ai întreprinderilor active nou create după tipul unităţii

3. Distribuţia întreprinderilor active nou create după metoda de creare

4. Distribuţia întreprinderilor active nou create după clasa de mărime

5. Ponderea numărului de angajaţi după clasa de mărime a întreprinderii

6. Ponderea numărului de angajaţi după tipul de angajare

7. Distribuţia întreprinderilor active nou create după sediilor

8. Distribuţia întreprinderilor active nou create după locul principal în care se desfăşoară activitatea

9. Distribuţia întreprinderilor active nou create pe medii

10. Distribuţia întreprinderilor active nou create pe tip de regiune

11. Distribuţia întreprinderilor active nou create pe sectoare de activitate

12. Distribuţia întreprinderilor active nou create după numărul de activităţi

13. Ponderea forţei de muncă din întreprinderile active nou create cu capital străin

14. Distribuţia întreprinderilor active nou create pe nivele de dificultate în obţinerea contractelor

15. Distribuţia întreprinderilor active nou create cu dificultăţi legate de ofertă după tipul de dificultate

16. Distribuţia întreprinderilor active nou create cu dificultăţi legate de cerere după tipul de dificultate

17. Distribuţia întreprinderilor active nou create după vârsta în ani a fondatorului/managerului

18. Distribuţia întreprinderilor active nou create după sexul fondatorului/managerului

19. Distribuţia întreprinderilor active nou create după nivelul de instruire a fondatorului/managerului

20. Distribuţia întreprinderilor active nou create după categoria socio-profesională anterioară a  fondatorului/managerului

21. Ponderea întreprinderilor active nou create care fac investiţii în primul an de activitate

22. Situaţia întreprinderilor nou create la un an de la înfiinţare  

5.2  Forme de prezentare a rezultatelor
Rezultatele anchei DOSME B28 sunt incluse în anexele publicaţiei anuale "Întreprinderi Noi şi profilul întreprinzătorilor din România" ediţia 2023 şi stau la baza analizei din acesta publicaţie.
6 Limitări
Cercetarea statistică este reprezentativă numai la nivelul regiunilor de dezvoltare economică si nu la nivel de judeţ. În acelaşi timp studiul este pentru acele unităţi legale care sunt orientate spre piaţă.
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